20 lLena och Krister ska ita ndgot innan de dker hem
fran Paris. De har bara 32 euro kvar och man
kan inte betala med kort. Hur mycket kan de
hogst dta for om de vill ge minst 12 % i dricks?

20, - 111 =31

Xz Wb €

21 Skattesatsen | Halmstad kommun steg ar 2009
med 75 ore till 30,65 kronor per 100 kronor

(axerad inkomest.

1) Med hur méinga procent steg skattesatsen?

b) Med hur manga procentenheter steg skatte-

satsen?

21, &) 30.4S _ (2 00251 = 2.5%
1990

V) 3(%"5' Z‘l/dl’ = 0,75 r(pém{'e,”‘u/{—z,(,




22 Milan och Wilma ska kopa en ny soffa som kostar
18 000 kr. De erbjuds att handla pd kredit. De
ska d4 betala 20 % av soffans pris vid képet och
en uppliggningskostnad av krediten pd 150 kr.
Resten av priset delas upp pa 12 ménader. De
behéver inte betala rinta men fér betala 25 kr i
avikostnad vid varje betalningstillfélle.

a) Hur mycket ska de betala vid koptillfdllet?

b) Hur mycket dyrare blir det for Milan och
Wilma att kopa soffan pa kredit?

¢) Hur stor dr kreditkostnaden uttryckt i
procent av soffans kostnad?

21 4) 0.2-286¥Y #1590 = 5780 ki

b) IS0+ 25 )2 = S0 ky

) AE0 _pplkl - Le%
28 WU

23 Linus har sett reklam for ett sms-lan och vill 2 ? )| ﬂ}

jamfora det med ett lan pa en bank.
0,05y 3010 = /68 kv

Sms-lan
Lana 3 000 kri 30 dagar
Kostnad 375 kr

b/ 13812 . /50 %o
z207p

Banklan
Arsrdnta 5,6 % och ingen
uppldggningsaveift

a) Berikna drsrintan i
kronor dd man linar
3 000 kronor pa banken.

b) For sms-lnet iir kostnaden 375 kronor 0r
30 dagar. Vilken arsrinta i procent motsvarar
NS ; . 2 nad?
detta om kostnaden ir lika stor varje ménad?

(Np MaA vt 2010)



24 Forra dret viixte Evert med 8 % och Lisa vixt¢
0 med 6 %. I &r ir de lika linga.

a) Vem var lingst forra dret?

b) Ge ett forslag pa hur linga de skulle kunnd

vara i dr, Hur linga var de i sd fall féregﬁen'e

ar?

4. 4) Lisa

b} X 170 um

EF /08 = |}
L )ob = [3e

= £z /ST s
=) L=/60 cem

3.6 %0 pa formiddagen. Vid nva mitningar
nder kvallen hade Klorhalten okat till 9.8

\fen hur manga procent 6kade klorhalten?

1§ . 98 | =075 = 28

5.6

26 En burk starkol rymmer en halv liter och har
alkoholhalten 5,2 volymprocent.
a) Hur manga centiliter ren alkohol innehiller
en starkol?

b) Hur manga centiliter vodka med alkohol-
halten 40 % motsvarar lika stor mined
alkohol som en starkol?

26 . 4} 0.052 6§p = 12 v cl

by o490 Xx=1.6 =2 x= 65l




27 "Kop 1 dag, betala om ett halvar!”

En affar erbjuder dig kredit pa en dvd-spelare
som kostar 4 000 kr. Krediten ir rantefri under
ett halvt ar. Du tar hem dvd:n och efter en vecka
far du ett brev fran ett finansbolag som ska
skota betalningen. Med brevet foljer en inbetal-
ningsavi pa 245 kr, en sd kallad uppliggnings-
kostnad. Ett halvt ar senare fir du en avi pa

4 000 kr. Med den foljer ett erbjudande att i
stllet for att betala dvd:n nu, kan du betala din
dvd med 113 kr i minaden under 4 r.

a) Vad kommer dvd:n att kosta dig med
finansbolagets erbjudande?

b) Hur méinga procent dyrare blir det i
)amforelse med att betala kontant direkt?

13. 4] 245+ 13/ 12/4 = 56¢9 kr

V)  E6G = 04137 = 42
Y ovd

28 FElin koper in skor till sin affir pa hosten. Forsalj-
ningspriset bestimmer hon genom att ligga pa
60 % pé inkopspriset. De skor hon har kvar pd
varen siljer hon pa rea. Far hon tillbaka inkdps-
Priset om hon siljer dem med 40 % rabatt?

25. X/ leo  (I-040) = 0.9¢ X
Nep, hon far b fhibaka 96 |




2 Hos en husvagnsforsiljare ger man 15 % rabatt
P4 husvagnar. Det gor att en viss husvagn saljs
>0 000 kr billigare. Hur mycket kostar den?

24, (X+36ovP) 0.5 = 34030

Xz BbOPO _ 34609 = ZoY pr0 ki

0./5

0 Jorryt ska 3 15 000 kr studentpresent.

Hennes foraldrar har hittat en rintefond med
47 % utlovad arlig tillvaxt och tanker sitta in en
“Mma nar Jorryt gir ut grundskolan. Hur
Mycket pengar ska forildrarna sitta in for att
Yardet ska vara 15 000 kr tre ir senare?

10 X 1Loy3 = SOV =>

X = 2069 ly




31 Vilket av foljande alternativ ir mest fordchk:igt

Ior dig om du ska Kopa en vara? En prishojning

pa > % tolyd av en sankning pa 7 %, eller en
1coTr ™1 3 5 - 0 =1 4 3 : 350 ?
prissankning pa toljd av en hojning pa 5 %?

31, x 105093 = X 043108
De i alkumativen ar il [y delak has.

32 Jenny kopte en jacka pa rea. Priset pa jackan hade
forst hojts med 1 400 kr, men sinktes sedan
under rean med 30 %. Priset var nu 820 kr lagre
an det var fran borjan. Vad kostade jackan frin

boran?

51, (x+1460) p3o = X -§2¢

)CU’&?) = YoV 0FOo 4520 =D

X =z bovp kv,

33 Isak har ett lan dar arsrintan var 7 500 kr. Nar ;‘ - ‘Zt’lébdof‘?
&

rantesatsen sedan hojdes med 1,5 procentenhe-
ter 6kade hans rantekostnad till 9 000 kr. Hur
stort ar lanet och vilken ar den nya riantesatsen?

Yz urs fmujlij i uta

33, ) . M; W’,LZ

x (y+0.0/5)z 50

, i . 005 _ 0.03s X = [0V
Y4 0015212y =5 Y . )

Sow: Lanel - VaXiua Raubesabsew = 40




34 Virdet pa en aktie okar varje ar med 8 %.
Hur lange drojer det innan virdet har fordubb-
lats?

1Y, /05" =2
d ?
I’an'uf, qer X9

Alt. (med Kucskap s Losar{iwe//

?
/(‘; 1/‘«1«1« :4 Ay
y

35 Priset pa en vara hojdes forst med 25 % och
sanktes sedan med 10 %. Om man i stallet forst
hojer priset med 10 %, hur manga procent ska
man da andra priset om man vill ha samma
slutpris?

35, L2804 5 L1 (x-1) =S x=0023:23%

36 Salthalten i en sj0 dr 8 ppm. Den fordubblas
' vartannat dr pa grund av dalig tillstrdmning.
Hur linge drojer det innan salthalten dverstiger
l \\\\';

“,; -3 ”/L
72 / > |[-fe = 2 >|z5

10, §10°
Vr:u/m‘uﬂ qer n= 1Y 4r
At \med kuiskap pus LOW:M()

/L’ o
us f:—;’wz = 134 = 1Y% av




37 Bar 90 % av A och Car 20 9% av B. Berikna i,
(

;?' B’D,‘iA , Cz02RB =

£
é‘; D/q = f '_l_vié
C =

0.2 0209 oI5~
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20

Vid jarnvagsspdret finns
en Jutningsvisare, Den star
| borjan av en backe och 00[00 4
anger hojdforindringen
for den kommande
striickan i promille av

strickans Lingd.

a) Hur ménga meter 6kar hojden pd de
nidarmaste 3000 metrarna?

b) Hur méinga promille ska det std pd skylten
om hojden dkar med 50 m pd de ndrmaste
4 500 meterna?

(Np MaA vt 1996)

" ... inga tennarbeten af en halt ligre in 82 %
tenn, med undantag af ett fatal arbeten,

hvilka fa tillverkas af tenn med endast 65,6 %
tenn,..."

Ange skillnaden ur regelverket frén 1700-talet
pd de olika tennsorterna bade i procent-enheter
och i procent (jamfért med den hogre tennhal-
ten).

Lisa lanar 575 000 kr for att kopa en ldgenhet.
Hon viiljer att ta bunden rinta pd hela lanet och
rintesatsen blir dd 4,25 %. Vilken blir hennes
rintekostnad per mdnad?

Helena sparar 5 900 kr pd ett bankkonto dir
rintan ir 1,5 % per dr. Hur mycket pengar
kommer hon att ha pd kontot efter tre ar?
Réntan laggs till kapitalet i slutet av varje dr.

Martin har en rintefond som ér vird 37 500 kr.
Fondens avkastning per mdnad ér 0,38 % pa
kapitalet och avkastningen tillférs fonden varje
minad. Hur mycket dr fonden vird efter 1 &r?

VA 2

Lena och Krister ska éita nagot innan de dker hem
fran Paris. De har bara 32 euro kvar och man
kan inte betala med kort. Hur mycket kan de
hogst dta for om de vill ge minst 12 % i dricks?

21 Skattesatsen i Halmstad kommun steg ar 2009

22

23

24
]

med 75 ore till 30,65 kronor per 100 kronor

(axerad inkomest.

1) Med hur manga procent steg skattesatsen?

«

b) Med hur manga procentenheter steg skatte-

satsen?

Milan och Wilma ska kipa en ny soffa som kostar
28 000 kr. De erbjuds att handla pa kredit. De
ska d& betala 20 % av soffans pris vid képet och
en uppliggningskostnad av krediten pa 150 kr.
Resten av priset delas upp pa 12 manader. De
behéver inte betala rinta men far betala 25 kr |
avikostnad vid varje betalningstillfdlle.

a) Hur mycket ska de betala vid koptillfallet?

b) Hur mycket dyrare blir det for Milan och
Wilma att képa soffan pa kredit?

¢) Hur stor dr kreditkostnaden uttryckt i
procent av soffans kostnad?

Linus har sett reklam for ett sms-14n och vill
jamfora det med ett 14n pé en bank.

Sms-lan
LLana 3 000 kri 30 dagar
Kostnad 375 kr

Banklan
Arsrdnta 5,6 % och ingen
uppldggningsaveift

a) Berikna drsrintan i
kronor dd man lanar
3 000 kronor pa banken.

b) For sms-lanet dr kostnaden 375 kronor for
30 dagar. Vilken arsrinta i procent motsvarar
: cal
detta om kostnaden ir lika stor varje manad’

(Np MaA vt 2010)

Forra dret viixte Evert med 8 % och Lisa vaxt¢
med 6 %. L r dr de lika linga.

a) Vem var lingst forra dret?

b) Ge ett [6rslag pd hur linga de skulle kunnd

;fara 1dr. Hur linga var de i sé fall foregdend
H l'?
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27

28

29

30

Klorhalten 1 dricksvatinet uppmittes till
INE i A5%4% 1 3 ~ 22

5 6 %0 pa formiddagen. Vid nva mitningar

~ D
. . 1. 1.1 ] : . .
under kvallen hade klorhalten 6kat till 9.8 04,

\fen hur manga procent 6kade klorhalten?

En burk starkdl rymmer en halv liter och har
alkoholhalten 5,2 volymprocent.

a) Hur manga centiliter ren alkohol innehiller
en starkol?

b) Hur manga centiliter vodka med alkohol-
halten 40 % motsvarar lika stor mined
alkohol som en starkol?

"Kop 1 dag, betala om ett halvar!”

En affar erbjuder dig kredit pa en dvd-spelare
som kostar 4 000 kr. Krediten ir rantefri under
ett halvt ar. Du tar hem dvd:n och efter en vecka
far du ett brev fran ett finansbolag som ska
skota betalningen. Med brevet foljer en inbetal-
ningsavi pa 245 kr, en si kallad uppliggnings-
kostnad. Ett halvt ar senare fir du en avi pa

4 000 kr. Med den foljer ett erbjudande att i
stillet for att betala dvd:n nu, kan du betala din
dvd med 113 kr i minaden under 4 ir.

a) Vad kommer dvd:n att kosta dig med
hnansbolagets erbjudande?

b) Hur manga procent dyrare blir det i
Jdamforelse med att betala kontant direkt?

Elin koper in skor till sin affir pa hosten. Forsalj-
ningspriset bestimmer hon genom att ligga pa
60 % pa inképspriset. De skor hon har kvar pa
varen siljer hon pi rea. Fir hon tillbaka inkdps-
Priset om hon siljer dem med 40 % rabatt?

Hos en husvagnsforsiljare ger man 15 % rabatt
P4 husvagnar. Det gor att en viss husvagn sljs
>0 000 kr billigare. Hur mycket kostar den?

lorryt ska f3 15 000 kr i studentpresent.

Hennes foraldrar har hittat en rintefond med
%7 % utlovad arlig tillvixt och tanker sitta in en
*UMma nir Jorryt gir ut grundskolan. Hur
"ycket pengar ska foraldrarna sitta in for att
Yardet ska vara 15 000 kr tre ir senare?

NIVA 3

31

32

33

34

35

36

37

Vilket av foljande alternativ ir mest fordelaktigt
for dig om du ska kopa en vara? En prishéjning
pa 5 % foljd av en sinkning pa 7 %, eller en

prissinkning pa 7 % foljd av en hojning pa 5 %?

Jenny kopte en jacka pa rea. Priset pa jackan hade
forst hojts med 1 400 kr, men sinktes sedan
under rean med 30 %. Priset var nu 820 kr ligre
dn det var fran borjan. Vad kostade jackan fran
borjan?

Isak har ett lan dar arsrdantan var 7 500 kr. Nar
rantesatsen sedan hojdes med 1,5 procentenhe-
ter kade hans rantekostnad till 9 000 kr. Hur
stort dr lanet och vilken ar den nya ridntesatsen?

Virdet pa en aktie 6kar varje ar med 8 %.
Hur linge drojer det innan véardet har fordubb-
lats?

Priset pa en vara hojdes forst med 25 % och
sinktes sedan med 10 %. Om man i stéllet forst
hojer priset med 10 %, hur manga procent ska
man da dndra priset om man vill ha samma
slutpris?

Salthalten 1 en )6 dr 8 ppm. Den fordubblas

* vartannat ar pd grund av dalig tillstrémning.

Hur linge drojer det innan salthalten dverstiger

1 %0?

Bar 90 % av A och Cir 20 % av B. Berikna %




